1. Lesquels des énoncés suivants sont corrects? 
A. L’hydrogène et le soufre sont des éléments organogènes

B. La composition en pourcentage du cyanure d'ammonium et de l’urée est identique
C. La composition en pourcentage de l’aldéhyde formique et de l'acide lactique (acide alpha-hydroxy-propionique) est identique

D. La masse moléculaire des composés formés par l'analyse quantitative du carbone et de l'hydrogène des composés organiques est égale

E. Le rapport atomique du glucose  est C: H: O = 1: 2: 1

2. Lesquels des énoncés suivants ne sont pas corrects?
A. Le cyclohexane et le cyclopropane contiennent seulement des atomes de carbone secondaires 
B. Éthyl-cyclopentane contient des carbones primaires, secondaires et tertiaires

C. 2,3,4-triméthylpentane ne contient pas des carbones quaternaires

D. 5-éthynyl-2-méthyl-3-vinyl-1,3,6-heptatrien contient des atomes de carbone primaire, secondaire, tertiaire et quaternaire 
E. Phényl-éthane contient cinq atomes de carbone secondaires

3. Lesquels des énoncés suivants ne sont pas corrects?
A. La formule CnH2n-2 correspond à un alcyne, diène, cycloalcyne 

B. Des orbitales monoélectroniques peuvent exister seulement à l'état fondamental des éléments 
C. Les distances interatomiques représentent la somme des diamètres atomiques d'atomes participant à une liaison chimique
D. Dans alcools, l'oxygène participe à deux liaisons sigma
E. Dans l’éthène (éthylène) toutes les liaisons sont sigma

4. Lesquels des énoncés suivants ne sont pas corrects?
A. L’azote peut participer à des liaisons simples, doubles et triples

B. Dans les liaisons covalentes homogènes l'énergie de liaison augmente du simple à la liaison triple 

C. L'hydrocarbure à la masse moléculaire 58 est saturé

D. La longueur de la liaison covalente augmente du simple à la liaison triple 

E. Le carbone participe seulement à des liaisons doubles

5. Lesquels des énoncés suivants sont corrects ?
A. La présence de carbone asymétrique dans la structure des substances diminue le nombre d'isomères

B. L'un des critères de validité d’une formule moléculaire est la somme de tous les covalences des éléments constitutifs qui doit être un nombre impair 

C. La diminution du nombre des atomes de carbone dans la structure des substances organiques augmente le nombre d'isomères

D. Dans les liaisons covalentes multiples hétérogènes, les atomes de carbone impliques peuvent être hybridés sp et sp2
E. Dans les alcanes, les atomes de carbone  sont  hybridés seulement sp3 
6. Les composés carbonyliques avec la masse moléculaire 86 peuvent exister sous la forme de:
A. 3 isomères avec la chaîne de carbone linier

B. 4 isomères avec la chaîne de carbone ramifiée

C. 5 isomères aldéhydes

D. 3 isomères avec des carbones tertiaires

E. 6 isomères en total 
7. Les énoncés suivants concernant les isomères « méso » sont corrects:
A. Ils contiennent des carbones asymétriques

B. Ils ont un plan de symétrie
C. Ils ne tournent pas le plan de la lumière polarisée

D. Le 2,3-diaminobuthane peut présenter des configurations actives optiques ainsi que des isomères « méso »
E. La glycine peut présenter des isomères « méso »

8. Laquelle des réactions chimiques suivantes peut produire un composé chimique contenant un carbone asymétrique?
A. La réduction de cétones en l’alcool correspondant

B. La condensation aldolique (aldolisation) d'aldéhydes

C. Adition de l'eau à des alcènes

D. Adition de HCN à des composés carbonyliques

E. Adition de l'eau à des alcynes

9. Laquelle des glycérides suivantes peuvent avoir une activité optique?
A. Palmito-oléo-stéarine

B. Palmito-oléo-palmitine

C. Butiro-oléo-palmitine

D. Trioléine

E. Tristéarine

10. L’énoncé suivant concernant les acides carboxyliques est correct:
A. La formule moléculaire C5H8O4 correspond à 6 acides dicarboxyliques isomères

B. Un acide dicarboxylique contenant une liaison C=C est un isomère fonctionnel avec un diol cyclique contenant une liaison C=C

C. L'acide 2,4-dihydroxy-butanoïque produit deux isomères, après l’oxydation avec le réactif Fehling 
D. La formule moléculaire C5H10 correspond à six isomères acycliques

E. L’acide 2,3-dihydroxy-butanoïque peut avoir des isomères « méso »
11. L’énoncé suivant concernant les isomères géométriques est correct:
A. La formule moléculaire C5H10 correspond à quatre isomères géométriques acycliques

B. 2-amino-1-butène et ortho-xylène peuvent avoir des isomères géométriques

C. 1,3-butadiène et 1,5- hexadiène peuvent avoir des isomères géométriques

D. 2,2-diméthyl-3-hexèn-1-ol peut avoir des isomères géométriques

E. 1- butène et 2- butène sont des isomères géométriques
12. L’énoncé suivant concernant les isomères est correct:
A. 2,2-diméthyl-3-hexèn-1-ol à des isomères contenant deux atomes de carbone quaternaire

B. L’ortho-xylène a des isomères de squelette
C. Les isomères géométriques apparaissent due à blocage de la rotation libre de deux atomes de carbone liés par une liaison triple
D. Un acide gras avec une double liaison C=C peut avoir des isomères géométriques
E. 3-méthyl-butan-1-ol a des isomères optiques

13. Les énoncés suivants concernant les alcynes sont corrects:
A. Par le barbotage d'acétylène dans une solution de permanganate de potassium et de bicarbonate de sodium, la coloration violette disparaît plus vite par rapport à l'éthène

B. Le butine continent des atomes de carbone hybrides sp3 

C. Le pourcentage de carbone pour l'alcool vinylique est identique au pourcentage de carbone pour l'acétaldéhyde

D. L’hydrolyse de 2-butine conduit à la formation de butiraldéhyde

E. 1-butine 2-butine sont des isomères géométriques

14. Les énoncés suivants concernant les alcynes sont corrects:
A. Le rapport entre le nombre des atomes de carbone et d'hydrogène pour alcynes est exprimé par la formule CnH2n-2.

B. Tous les alcynes contiennent dans leur molécule atomes de carbone hybrides sp, sp2 et sp3 

C. La dénomination des alcynes se fait en remplaçant le suffixe "-ane" de l'alcane correspondant avec le suffixe "ine"

D. Dans alcynes tous les atomes de carbone ont une géométrie linéaire

E. Les alcynes sont moins réactifs que les alcanes

15. Les énoncés suivants concernant les alcynes sont corrects:

A. Le traitement de l'acétylène avec une solution aqueuse de permanganate de potassium conduit à la formation d'acétaldéhyde

B. Le pourcentage d'hydrogène est invariable dans la série homologue d’alcynes
C. Le 2-butine peut réagir avec le sodium métallique

D. La réaction entre une molécule d'acétylène et deux molécules de chlorure diamine-cuivre(I) conduit à la formation de deux molécules de chlorure d'ammonium

E. L'acétaldéhyde peut être obtenu par la réaction de l'acétylène avec de l'eau
16. Les énoncés suivants concernant les alcools sont corrects:
A. 2,2-diméthyl-1,3-dihydroxi-propane ne peut pas subir une déshydratation intermoléculaire.

B. La substance avec la formule moléculaire C7H8O2 présent  six isomères diphénols

C. La réduction du glycéraldéhyde conduit à la formation d'un triol
D. A la formule moléculaire C3H6O3 correspond une seule substance avec un groupe carbonylique et deux groupes hydroxyliques.

E. Le glycéraldéhyde a deux paires d'énantiomères
17. Les énoncés suivants concernant les alcools sont corrects:
A. Les alcools sont des molécules organiques dans lesquels le groupe OH est lié à un atome de carbone hybridé sp3
B. Les alcools qui contiennent trois groupes OH sont appelés alcools tertiaires

C. 1-butanol et 2-butanol sont des isomères de position

D. Tous les alcools insaturés présents tautomérie

E. Les alcools ont des points d'ébullition plus élevés que les hydrocarbures comparables

18. Les énoncés suivants concernant les alcools sont corrects:
A. L’alcool n-propylique, l'alcool isopropylique et l'alcool allylique sont des isomères de position

B. La solubilité d'alcools dans l'eau  augmente avec l'agrandissement de la chaîne carbonée et avec l'augmentation du nombre des groupes hydroxyliques

C. Les alcools inférieurs sont gazeux, ceux avec plusieurs atomes de carbone sont liquides et les alcools supérieurs sont solides, dans des conditions normales

D. L’alcool isopropylique est un alcool secondaire et l'alcool tert-butylique est un alcool tertiaire

E. Les alcools inférieurs (méthanol, éthanol, propanol) sont miscibles dans l'eau
19. Les énoncés suivants concernant les alcools sont corrects:
A. La réduction des aldéhydes conduit à des alcools primaires et la réduction des cétones conduit à des alcools secondaires

B. L'addition d'eau à des homologues supérieurs de l'éthylène conduit à des alcools primaires

C. L'addition d'acide cyanhydrique a cétones conduit à des composés à fonction mixte

D. Les alcools peuvent être obtenus par réduction des dérivés halogénés

E. Les alcools peuvent être obtenus par hydrolyse des dérivés halogénés

20. Dans deux cristallisoirs sont introduits quelques millilitres d'éthanol. Dans la première, sont ajoutés 2-3 gouttes de phénolphtaléine, et dans le second un petit morceau de sodium métallique. Qu’est qu’on peut observer?
A. L'éthanol réagit vigoureusement avec le sodium métallique et produit de l'hydrogène qui peut brûler

B. L'éthanol ne donne pas une réaction colorée avec la phénolphtaléine

C. Si nous introduisons de l’ eau dans le cristallisoir dans lequel sodium métallique a été ajouté, puis quelques gouttes de phénolphtaléine, la couleur du mélange vire au rouge

D. L'éthanol ne réagit pas avec le sodium, car il n’a pas des propriétés acides

E. L'éthanol réagit avec NaOH qui possède des propriétés acides

21. Les énoncés suivants concernant les phénols sont corrects:
A. La décomposition d'hydroperoxyde de cumène conduit a la formation du phénol 

B. Les phenoxydes sont des composés ioniques

C. Les phénols présentent des propriétés acides supérieures aux alcools

D. Les phénols donnent des réactions de substitution plus facile que les hydrocarbures aromatiques correspondants

E. Les phénols réagissent avec le Na métallique, mais ne réagissent pas de avec NaOH
22. Les énoncés suivants concernant les composés carbonyliques sont corrects:
A. La valeur minimale de "n" d’un aldéhyde CnH2nO avec une chaîne ramifiée, qui ne peut pas  fonctionner comme un composant  méthylénique  est n = 5

B. Le composé résulté par l'oxydation de l'acroléine avec le réactif de Tollens, est oxydé avec du permanganate de potassium en présence d'acide sulfurique, ce qui conduit a la formation de dioxyde de carbone et de l'eau

C. L'acétone peut être obtenue par l'oxydation de l'isopropanol ou de l'oxydation du cumène

D. Le miroir d'argent est obtenu par la réaction du réactif de Tollens avec des aldéhydes aliphatiques ou des alcynes avec triple liaison marginal

E. Les aldéhydes et les cétones sont oxydés par le réactif de Tollens en des acides carboxyliques correspondants

23. Les énoncés suivants concernant les composés carbonyliques sont corrects:
A. Les composés obtenus par la condensation de deux molécules d'acétone ne présentent pas une isomérie géométrique

B. La condensation aldolique du butanone avec elle-même conduit à un mélange d'hydroxycétones

C. Les alcools peuvent être obtenus à partir de composés carbonylique par la réaction avec de l'hydrogène moléculaire, en présence de Ni et Pt, à haute température et pression ou par la réaction avec des systèmes réducteurs, par exemple, Na et l'éthanol

D. L'acétaldéhyde a une odeur d'amande
E. Les aldéhydes peuvent être obtenus par oxydation des alcools secondaires

24. Les graisses peuvent être caractérisées par les paramètres  suivantes:
A. L'indice de saponification rapporté à KOH

B. L'indice de saponification rapporté à NaOH

C. L'indice d'iode, exprimé en g I2/100 g graisses
D. L'indice d'iode, exprimé en g Br2/100 g graisses
E. L'indice d'iode exprimé en mg I2/1 g graisses
25. Pour modifier l'équilibre de la réaction l'hydrolyse des graisses:
A. On utilise de l’eau en excès

B. On ajoute d’hydroxyde de sodium ou de potassium 

C. L'alcool produit est distillé

D. On ajoute un catalyseur acide

E. On augmente la pression

26. Les énoncés suivants concernant la dipalmitoyl-oléine sont corrects:
A. C’est un glucide
B. Fait tourner le plan de la lumière polarisée
C. A la formule moléculaire C53H100O3
D. Le degré d'insaturation est 4

E. C’est un triacylglycérol

27. Les énoncés suivants concernant les amines sont corrects:
A. Pour la formule C3H8N sont possibles deux isomères d'amines tertiaires 

B. Les amines peuvent se condenser avec des composés carbonyliques

C. La dénomination de "amine secondaire" indique le type de l'atome de carbone auquel le groupe fonctionnel est lié

D. La diéthylamine et la méthylamine ont un degré de basicité plus grand que l'ammoniac

E. La phénylamine a un degré de basicité plus grand que l'ammoniac

28. Les énoncés suivants concernant les amides sont corrects:
A. Les amides ont des points de fusion plus élevés que les autres classes de composés organiques

B. La solubilité des amides dans l'eau augmente avec le poids moléculaire

C. La déshydratation de sels d'ammonium avec d'acides carboxyliques peut conduire à des amides ou des nitriles

D. L'urée est obtenue à partir du dioxyde d'azote et de l'ammoniac en catalyse acide

E. L'urée peut être obtenue à partir du cyanate d'ammonium

29. Dans une fiole jaugée de 1L se trouve 0,25 moles d'acide chlorhydrique et 820 ml d'eau distillée. On ajoute 10 g d'hydroxyde de sodium, on mélange, et la fiole est rempli jusqu’a le signe avec de l'eau distillée. Les énoncés suivants sont corrects:
A. La solution finale a des propriétés acido-basiques neutres

B. La solution finale ne modifie pas la couleur de la phénolphtaléine de l'incolore au rouge-violet

C. La solution finale contient un sel ayant des propriétés basiques
D. La solution finale contient un sel avec la molarité 0,5

E. La solution finale a des propriétés acides

30. Dans une fiole jaugée de 0,5 L sont introduits 325 ml d'eau distillée, 45 g d'acide acétique et 100 ml solution d'hydroxyde de sodium 1 M. Après que les composants sont mélangés, la fiole est rempli jusqu'à la signe avec de l’eau distillée. Les énoncés suivants sont corrects:
A. La solution finale ne modifie pas la couleur de la phénolphtaléine

B. La solution finale contient un sel avec la molarité 0,5

C. La valeur de pH est différente de 7
D. La solution finale contient de l'acide acétique avec la molarité 0,25

E. La solution finale a un pH de 7

31. L’hyperacidité gastrique peut être neutralisée à l'aide du bicarbonate de sodium. Le processus est possible grâce à:
A. L'existence d'un acide faible dans le suc gastrique

B. La réaction entre un acide fort et le sel d'un acide faible

C. La décomposition de l'acide faible produit par la réaction et l'élimination des produits de décomposition

D. L'administration d'un sel d'un acide fort avec une base faible

E. La réaction entre une base forte et un acide faible

32. Les substituants du cycle aromatique peuvent être des groupes attracteurs d'électrons, qui peuvent avoir les effets suivants:
A. Diminution de la densité d'électrons au niveau de l'atome d'oxygène du groupe OH phénolique
B. L’augmentation de la densité d'électrons au niveau de l'atome d'hydrogène du groupe OH phénolique
C. Stabilise l'ion phénolate
D. Diminution de l'acidité des phénols
E. Stabilise l'anion carboxylate formé par l'ionisation de l'acide acétique

33. Si un acide aminé est placé dans une solution acide forte:
A. Le groupe carboxyle de l'acide aminé perd un proton.

B. Le groupe amine de l'acide aminé perd un proton.

C. Le groupe carboxyle de l'acide aminé accepte un proton.

D. Le groupe amine de l'acide aminé accepte un proton.

E. On forme un cation 
34. Si un acide aminé est placé dans une solution alcaline forte:
A. Le groupe amine de l'acide aminé accepte un proton.

B. Le groupe amine de l'acide aminé perd un proton.

C. Le groupe carboxyle de l'acide aminé perd un proton.

D. Le groupe carboxyle de l'acide aminé accepte un proton.

E. On forme un anion  
35. Lesquels des énoncés suivants sont corrects?
A. Une solution 1M d’alanine a une valeur du pH inférieure à la valeur du pH d’une solution 1M d'acide glutamique
B. Une solution 1M de valine a une valeur du pH inférieure à la valeur du pH d’une solution 1M de lysine.

C. Les acides aminés sont des substances cristallines; la majorité des acides aminés sont très solubles dans l'eau.

D. Les glycoprotéines jouent un rôle important dans la division cellulaire.

E. Les protéines sont dénaturées lorsqu'elles sont chauffées.
36. Lesquels des énoncés suivants sont corrects?
A. Cystéine est l’acide ((alfa)-amino, ((beta)- sulfhydryle-propanoïque.

B. Lysine contient deux groupes amine dans la position ( (alfa) et ( (epsilon).

C. Le dipeptide glycil-sérine a le groupe amine au résidu de la glycine.

D. Toutes les peptides contiennent obligatoire  les éléments suivants:C,H,S et P.

E. Les protéines sont formées par polymérisation d'acides aminés.

37. Lequel des composés suivants réagissent avec l’alanine?
A. C6H5COCl



B. CH3I 



C. NaOH



D. C2H5OH

E. C2H5OCH3  

38. Lesquels des acides aminés suivants peuvent former deux liaisons esteriques?
A. L'acide glutamique.

B. Sérine

C. L'acide aspartique

D. Isoleucine

E. Cystéine

39. Les formes ioniques suivantes d'un acide aminé peuvent être adoptées en fonction du pH de la solution:
A. Anion

B. Zwitterion

C. Cation

D. Amphotère

E. Aucune des réponses A-D n’est pas correcte

40. Lesquels des énoncés suivants concernant le glucose sont corrects?
A. La forme acyclique présente deux isomères optiques.

B. Un nouveau carbone asymétrique est formé par cyclisation.

C. La séparation d'un anomère de la solution dépend de la nature du solvant.

D. La valeur nutritionnelle d'un polysaccharide dépend principalement du type d’anomère présent dans la structure.

E. Le glucose est plus doux que le fructose.

41. 0,5 moles de glucose:
A. Réagissent avec 1000 mmoles d'hydroxyde diaminoargentique.

B. Réagissent avec 97,5 g d'hydroxyde cuivrique.

C. Forment 108 g d'argent par la réaction avec le réactif de Tollens.

D. Forment 0,5 moles d'oxyde cuivreux par la réaction avec le réactif Fehling.

E. Réagissent avec 3 moles de réactif de Tollens.

42. L'amylose est différente de la cellulose par:
A. La forme d'isomère du monosaccharide

B. La solubilité dans l'eau

C. La réaction avec de l'iode

D. Le caractère oxydant

E. A des liaisons α (1-4) glicosidiques  dans la molécule

43. Lesquels des énoncés suivants sont corrects?
A. Dans la réaction d'hydrogénation de l'acide maléique et fumarique, se forme le même composé.

B. Un mélange d'acétone et de propanal (5,8 g), qui contient 20% d'acétone, réagit en catalyse hétérogène avec 2,24 l d'hydrogène.

C. Lorsque le 2-butine est hydrogéné en présence de palladium empoisonné avec des sels de plomb, le produit obtenu présente des isomères géométriques.

D. La réduction du groupe carbonyle des monosaccharides conduit à la formation des acides correspondants.

E. Les réactions d'hydrogénation sont spécifiques aux hydrocarbures qui contiennent des liaisons multiples.

44. Lequel des énoncés suivants est correct?
A. L'oxydation de tert-butanol avec du dichromate de potassium, en présence d'acide sulfurique, conduit à l'acide butanoïque.

B. Quand les alcools sont oxydés avec du permanganate de potassium, en présence d'acide sulfurique, la couleur du mélange réactionnel vire de l'orange au vert.

C. L’acide 2- cétopentanoïque et l'acide oxalique sont obtenus lorsque le 1-méthyl-1, 4-cyclohexadiène est oxydé, avec KMnO4, en présence d'acide sulfurique.

D. L’anhydride maléique est obtenue par l’oxydation du benzène.

E. L'hydroxyde cuivrique oxyde le glucose.

45. Lesquels des énoncés suivants sont corrects?
A. Lorsque l'isoprène est oxydé avec K2Cr2O7 et H2SO4, les produits de réaction sont l'acide cétopropionique, CO2 et H2O.

B. La 2,7-octadione est obtenue par l’oxydation de la 1,2-diméthyl-1-cyclohexadiène avec K2Cr2O7 et H2SO4.

C. L'oxydation partielle du benzine peut produire du monoxyde de carbone.

D. L'acide p-aminobenzoïque peut être obtenu par oxydation de la p-aminobenzaldéhyde avec du permanganate de potassium en présence d'acide sulfurique.

E. La synthèse des alcènes à partir des alcanes est un processus d'oxydation.

46. Lesquels des énoncés suivants sont corrects?
A. On obtient 48 g d'oxygène à un rendement de 100% de 1 mole de K2Cr2O7 en présence de H2SO4 et d'un agent réducteur.

B. Les produits formés par oxydation incomplète sont des composés avec un nombre inférieur d'atomes de carbone.

C. Lorsque le naphtalène et le o-xylène sont oxydés avec le même volume d'oxygène, le rapport massique entre le naphtalène et le o-xylène est 0,805.

D. La réaction d'oxydation est réversible.

E. L’oxydation ménagée des alcools tertiaires donne un acide.

47. Lesquels des énoncés concernant le palmitate de sodium sont corrects?
A. C’est un détergent.

B. La solution obtenue après sa dissolution dans l'eau a un caractère alcalin
C. Contient deux types d'anions
D. C’est un sel
E. C’est une substance ionique
48. Lesquels des énoncés concernant les amines sont corrects?
A. Les amines sont des bases plus faibles que l'ammoniac.

B. La basicité des amines est modifiée radicalement en fonction du type de carbone impliqué dans la liaison (primaire, secondaire ou tertiaire).

C. Les amines aliphatiques primaires sont des bases plus fortes que les amines aliphatiques secondaires.

D. La N, N-diméthyl-phénylamine est plus basique que la diphénylamine.

E. La diphénylamine est une amine secondaire.

49. Dans quelles des situations suivantes la valeur du pH d'une solution concentrée de protéine restera presque inchangée?
A. Quand une petite quantité d'ammoniac est ajoutée.

B. Quand une petite quantité d'acide acétique est ajoutée.

C. Quand une petite quantité d'acide 2-aminopropionique est ajoutée.

D. Lorsque de petites quantités d'ammoniac et d'acide acétique sont ajoutées (rapport molaire 1:1).

E. Aucune des réponses A-D n’est pas correcte.

50. Quelles groupes fonctionnels permettent à une solution de protéines d'agir comme une solution tampon?
A. Aminé

B. Méthyl

C. Carboxyl
D. Isopropyl
E. Éthyl
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	10
	D,E
	20
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	30
	A,C
	40
	A,B,C,D
	50
	A,C


BIBLIOGRAPHIE


Stuart Warren

 HYPERLINK "http://www.amazon.fr/Chimie-organique-Stuart-Warren/dp/2744501492" \l "#" Stuart Warren (Auteur) 

› Consulter la page Stuart Warren d'Amazon
Trouver tous les livres, en savoir plus sur l'auteur.

Voir résultats de recherche pour cet auteur 

Etes-vous un auteur? Infos sur La Plate-forme Auteurs 

[image: image2.png]


, 
Jonathan Clayden

 HYPERLINK "http://www.amazon.fr/Chimie-organique-Stuart-Warren/dp/2744501492" \l "#"  Jonathan Clayden (Auteur) 

› Consulter la page Jonathan Clayden d'Amazon
Trouver tous les livres, en savoir plus sur l'auteur.

Voir résultats de recherche pour cet auteur 

Etes-vous un auteur? Infos sur La Plate-forme Auteurs 

[image: image4.png]


, 
Nick Greeves

 HYPERLINK "http://www.amazon.fr/Chimie-organique-Stuart-Warren/dp/2744501492" \l "#"  Nick Greeves (Auteur) 

› Consulter la page Nick Greeves d'Amazon
Trouver tous les livres, en savoir plus sur l'auteur.

Voir résultats de recherche pour cet auteur 

Etes-vous un auteur? Infos sur La Plate-forme Auteurs 

[image: image6.png]


, Peters Wothers, Chimie organique, Editeur : De Boeck (10 décembre 2002) ,Collection : Chimie, ISBN-10: 2744501492, ISBN-13: 978-2744501494

PAGE  
10

_1493020119.unknown

_1493020120.unknown

_1493020118.unknown

